

# 廣東自貿區聯動發展區制度創新案例發布

【香港商報訊】記者黃裕勇報導：第二屆廣東自由貿易試驗區—聯動發展區合作交流活動昨日在湛江舉行，期間正式發布聯動發展區首批28項制度創新案例。

廣東省商務廳副廳長雙德會在活動上介紹說，今年前三季度，廣東自貿區聯動發展區進出口總額達4204.4億元人民幣，實際利用外資54.4億美元，新設企業8.48萬家，首批複製推廣事項清單總體落地率達

74.12%。

據了解，去年5月，廣東在廣州、深圳、珠海、汕頭、佛山、韶關、惠州、汕尾、東莞、中山、陽江、湛江、茂名13個地市設立廣東自貿試驗區聯動發展區。一年半來，聯動發展區不斷激發「改革、開放、創新」活力，積極開展複製推廣事項清單外創新探索，湧現出一批制度創新案例。其中，投資便利化領

域13個，貿易便利化5個，法治保障6個，金融創新3個，人才服務1個。

雙德會在昨日舉行的交流會上指出，聯動發展區設立一年半以來，在更大範圍、更寬領域、更深層次積聚創新效能、拓展開放縱深，取得了一定成效。

雙德會表示，廣東自貿區聯動發展區目前仍處於起步階段，仍需堅持制度創新，持續推動創新落實到產

業上、企業上、發展上。他強調，廣州、深圳、珠海、汕頭、佛山、韶關、惠州、東莞、中山、陽江、茂名13個地市設立廣東自貿試驗區聯動發展區以產業協同為重點，成為當地擴大對外開放的平台功能區；汕頭、湛江、韶關等粵東西北聯動發展區要以優化營商環境為抓手，打造融入粵港澳大灣區的先行區。

## 高性能醫療器械創新生態峰會啟幕

# 深圳國際醫療器械城落地龍華

【香港商報訊】記者林麗青報導：昨日，以「創新引領 生態潤澤」為主題的2023國家高性能醫療器械創新生態峰會在深圳舉辦。本屆峰會匯聚知名院士、產業領袖、臨床專家、投資專家，論道產業前沿、共商創新合作、共享創新成果，打造高規格、高標準、高水平的醫療器械行業盛會。同時，2023年度中國醫療器械行業榜單及獎項重磅揭曉。

### 第九批優秀國產醫療設備目錄發布

高端醫療器械的產業發展水平是先進製造能力的綜合體現，深圳高端醫療器械具有良好的產業基礎。數據顯示，2022年深圳醫療器械產值986億元人民幣，擁有超1800家醫療器械生產企業，其中全球百強醫療器械企業三家，國家級「小巨人」醫療器械企業53家，集群式發展態勢已然成型。

此次峰會上，國創中心聯合新加坡衛生部醫創中心、以色列treadlines（中國）、新加坡南洋理工大學

創研中心以及德國醫谷iCCA MT發布了100多個醫療器械創新項目；現場還與國藥、華為、華潤器械、麥科田、安吉爾、睿心、韋拓、慕思等多家機構達成戰略合作，共同攜手致力於解決醫療器械行業關鍵共性技術研發。

峰會現場，「第九批優秀國產醫療設備產品目錄」正式發布。該目錄包含ECMO、超聲內鏡系統、伽瑪刀、DSA、醫用電子直線加速器等47個品目，共有126家企業的425個產品入選，為內地醫療衛生機構配置醫療設備提供技術支撐。

### 龍華打造高端醫療器械產業集聚區

作為深圳着力打造「20+8」產業集群之一，高端醫療器械集聚區是少有的橫跨先進製造、科技、醫療領域的產業集群，對於堅持製造業為立市之本的深圳意義非凡。

此次峰會上，龍華區現場發布了國際醫療器械城規劃。聚焦深圳「高端醫療器械產業研發製造承載區」定位，龍華區全力打造全市首個、全國規模最大的高端醫療裝備產業發展集聚區——深圳國際醫療器械城。深圳國際醫療器械城總規劃面積近20平方公里，其中核心區6.5平方公里，拓展區13.5平方公里，規劃打造「產、研、展、醫、教、養、居」七位一體的高端醫療器械產業高地。

峰會現場，中國醫學裝備協會粵港澳大灣區代表處、粵港澳大灣區高端醫學裝備產業加速中心揭牌，並落地龍華。

## 中德電子顯微學研討會在深港舉辦

【香港商報訊】記者姚志東報導：由香港城市大學深圳福田研究院、香港高等研究院以及材料科學與工程學系主辦，深圳研究院協辦的2023中德先進電子顯微學與儀器研討會日前在河套合作區深圳園區舉行。研討會為期4日，11日至12日在香港舉辦，13日至14日在深圳舉辦。

來自德國、英國、美國、日本、中國香港、中國台灣等多個國家和地區的30餘位知名專家學者匯聚一堂，就先進電子顯微鏡和儀器在材料科學、生物學和物理學中的應用，以及當前的熱門議題進行了深入交流和討論。

香港城市大學是首家在河套合作區註冊的香港高校。該校深圳福田研究院院長陳福榮教授團隊成功研發出了中國首台自有知識產權的高時空分辨率電子顯微鏡，這一突破性的成果改寫了中國無法研發和生產電子顯微鏡的歷史，為粵港澳大灣區乃至全國的科技創新開闢了新的道路。

報告環節中，陳福榮詳細介紹了電子顯微鏡在高時空分辨率下探測螺旋材料、CNT、C60/CNT和DNA的三維原子分辨率動力學的最新進展，以及量子電子顯微鏡在生物成像上的未來發展趨勢。

## 琴澳「一會展兩地」辦高品會暨世界灣區論壇

【香港商報訊】記者陸紹龍報導：第二屆中國（澳門）國際高品質消費博覽會暨橫琴世界灣區論壇近日在珠海橫琴舉行。本屆論壇邀請中外政界人士、權威經濟學家、知名企業、金融機構，共論世界級灣區發展路徑，促進粵港澳大灣區建設。

會上發布了《大灣區高品質消費報告（2023年）》。本次活動也按照「一會展兩地」的創新模式，於12月15日-17日在澳門舉辦第二屆高品會，展會設置「品質、科技、服務」三大主題展區和廣東省區市展區、國有企業展區，面積達7.2萬平方米。

## 新型顯示技術創新專業賽在佛山收官

【香港商報訊】記者黃裕勇報導：第十二屆中國新創業大賽2023新型顯示產業技術創新專業賽決賽系列活動暨項目簽約大會近日在佛山舉行。決賽中有22家企業勝出，上海顯光芯工業軟件有限公司及深圳市東屏科技有限公司分獲初創組和成長組的一等獎。

本次大賽圍繞國家新型顯示技術創新中心產業路線圖需求設立「招賢榜」，共有包括TCL、維信諾等在內的11家大企業、研究院所發布新型顯示相關技術命題37項，探索「以賽代評」方式解決新型顯示關鍵材料與核心裝備存在的「卡脖子」問題。

## 華為成龍華數字經濟深度合作夥伴

【香港商報訊】記者常亮 通訊員嚴在旭報導：昨日，深圳市龍華區政府與華為技術有限公司簽署數字經濟深度合作框架協議，全面推動龍華區信息技術應用創新產業發展。



簽約儀式現場。通訊員供圖

### 深度合作將為城區發展賦能

近年來，龍華區政府與華為公司一直保持良好互動，在推動區內企業數碼化轉型升級方面已有顯著成效。2021年5月，由龍華區政府與華為公司共建的龍華（華為）智能製造和現代服務業創新中心正式啓動，近三年運營期間創新中心深入調研了龍華區近500家規上工業企業，並與近百家規上企業達成項目合作，有效助推了龍華區數字經濟核心區建設，為區域製造業高質量發展打下堅實基礎。

在此基礎上，雙方將持續擴大合作範圍、加深合作深度，華為技術有限公司副董事長、輪值董事長徐直軍明確表示：「雙方決定簽署數字經濟深度合作框架協議，將通過長期穩定合作、互利共贏，建立全方位、深層次、多領域的「數字經濟深度合作夥伴」關係。」

龍華區委書記王衛指出，之前龍華區與華為公司合作共建創新中心，在賦能全區數碼化轉型進程中緊密配合、攜手共進，雙方都收穫了一系列實打實、沉甸甸的合作成果。此次再次簽訂合作框架協議，將開啓雙方深度合作新篇章，加快推動數字經濟、數字社會、數字政府、數字生態等各領域合作事項落地。

### 多維度推「三位一體」數字建設

本次簽約，華為將把鲲鹏、昇騰、網絡、雲計

算、核心工業軟件、軟件開發工具鏈、人工智能大模型等技術深度應用於「三位一體」數字龍華建設。根據框架協議，雙方基於核心工業軟件高質量發展需求，從多個維度共同推進全國領先的數字經濟核心示範區建設。

一是通過構建多層算力供給體系打造「數字龍華」信創底座，培育數據要素生態集群等形式，加快龍華區高質量數字經濟基礎設施建設，不斷夯實數字經濟供給體系。二是通過成立「龍華工業軟件雲工程應用創新中心」，打造「國產化工具鏈」全鏈條自主可控，培育孵化軟件產業，為產業發展注入源動力。三是華為開放技術能力，在龍華區落地盤古大模型、智慧園區、智能駕駛等場景應用示範項目，打造區域多產業升級的科技賦能載體，不斷持續創新數字應用場景。四是雙方將持續培養數碼化創新人才隊伍，華為組建數碼化轉型專家團隊並聯合龍華本地高校，共建核心工業軟件人才培養基地，培育一批產業需要的軟件科技人才與跨界高層次人才。

### 「活力新一站」系列報道之四

## 正式官宣 名校落地

12月14日，安徽省合肥新站高區教育資源再度迎新。繼引入南門小學、四十二中落地少荃湖畔後，新站高區再與瑤海區「牽手」，舉行教育合作共建簽約儀式，正式引進和平小學、三十八中。4所名校相繼落地，讓群眾享受更多「家門口」的優質教育資源，推動新站高區教育質量跨越發展。

簽約儀式上，新站高區黨工委委員、管委會副主任馬進偉，瑤海區副區長陸翊簽訂教育合作共建協議。新站高區黨工委書記、管委會主任黃衛東，瑤海區委書記、合肥東部新中心黨工委書記陸勤山，瑤海區領導黃賀、柳偉出席並見證簽約。新站高區黨政辦、社發局，瑤海區教體局以及三十八中教育集團、和平小學教育集團相關負責人參加。

合肥市和平小學合作辦學項目位於相城路與臨漢路交口，總建築面積約3.2萬平方米，設計辦學規模48個班，已進入施工招標階段，計劃2025年招生。合肥市三十八中合作辦學項目位於龍子湖路與相城路交口，總建築面積4萬平方米，設計辦學規模36個班，計劃2024年招生。

隨著兩所名校落地，將通過教學協同、師資互動、活動交流、文化建設等集團化辦學託管模式，不斷擴大優質教育資源覆蓋面，輻射、引領、帶動區域教育教學質量和辦學水平再上新台階！

合肥新站高區堅持教育事業優先發展理念。十年來，全區教育投入超過50億元，累計新建、改建中小學及幼兒園項目85個，累計新增學位5.6萬個，促進公共服務供給更加優質均衡。

深化義務教育集團化辦學，成立竹溪小學、園上園小學等區屬教育集團8個，覆蓋26所學校，中小學集團化辦學覆蓋率達到83%，不斷提升「雙減」、招生入學、課後服務等工作質量，全區6批、共11所學校被確定為合肥市新優質學校。

2022年，兩所「公參民」學校改制為公辦學校，新建校加入優質教育集團，形成一六八陶沖湖中學、新站實驗中學和三十中三大教育集團「三足鼎立」局面，實現公辦初中優質學區全覆蓋。省示範高中合肥九中新校區以及十五年一貫制康橋學校合肥校區均建成招生，構建起體系完整、特色鮮明、功能齊全的基礎教育發展格局。

### 打造「學在新站」新品牌

第七次全國人口普查數據顯示，新站高區常住人口增長129.89%，增速位居合肥市第一。結合城市開發和片區功能提升，不斷擴大優質教育資源「朋友圈」。今年11月20日，新站高區與合肥幼兒師範高等專科學校簽署戰略合作框架協議。雙方在附屬小學和幼兒園集團化辦學等多個項目深化合作。

圍繞大眾路以東區域和少荃湖城市副中心開發建設，引入南門小學、和平小學、三十八中、四十二中的優質教育資源，一六八中學北校區即將開工建設，推動基礎教育學段協調、整體優質發展。

教育資源與城市發展同頻共振，新站高區基本形成覆蓋幼、小、初到高中的優質教育體系。探索優質教育「進階之路」，建立自新入職教師、青年教師、骨幹教師直至名師的培養發展體系，打造教研員引領+名師引航+骨幹支撐的學科教師發展共同體，建設一支高質量高水平的師資隊伍，評選推薦市級優秀個人20人次、區級優秀個人140人次，榮獲市級先進集體3個、區級先進集體5個。

下一步，新站高區將高起點、高標準、高質量建設中小學校項目，同時不斷深化教育改革，完善教育保障，努力打造有口皆碑、社會認可的「學在新站」新品牌！

趙旭 張敏

### 安徽省巢湖市系列報道之十四

## 安徽巢湖：落實「民生清單」兌現「幸福賬單」

用一餐飯的溫度，讓老年人暖胃更暖心；用更精準的服務，讓群眾的「煩心事」變「順心事」；用真情為民的救助，讓受助者在這座城市溫暖過冬……第二批主題教育開展以來，巢湖市把傾聽群眾聲音、強化問題導向放在首位，聚焦群眾急難愁盼，梳理「民生實事清單」，一件接着一件辦，穩扎穩打兌現成老百姓的一張張「幸福賬單」。

每天中午，82歲的魏秀英奶奶就會到位於巢湖市鳳凰山街道長江西路社區的老年食堂用餐。自社區老年食堂開業以來，她一直是這裏的常客。魏奶奶說：「我一個人在家懶得燒，這裏乾淨衛生，吃着放心，60歲以上的老年人還有就餐補貼！」為解決居家和社區獨居、空巢、經濟困難、高齡老年人就餐需求，巢湖市積極開展暖民心老年助餐服務行動。今年，新建城鄉老年食堂（助餐點）25個。目前，建成並投入運營的城市老年食堂、助餐點分別是14家和39家，助餐企業1家；農村老年食堂、老年助餐點分別是19家和26家，越來越多老年人在家門口就能吃上物美價廉的「暖心餐」。

今年8月份，散兵鎮佛嶺村工作人員在日常走訪中發現姚大爺，其孫子考上一所中專學校，但學費還沒有着落，祖孫倆正在發着愁。為此，村幹部幫助其與鎮民政所聯繫，爭取到了臨時救助資金4000

元。10月份，該筆救助金已發放到位，解決了這個困難家庭的後顧之憂。主題教育開展以來，巢湖市充分發揮政府救助的保基本、兜底線、救急難的作用，聚焦急難救助，做到應助盡助。對遭遇突發性、緊迫性、災難性困難，靠自身和家庭無力解決，其他社會救助制度暫時無法覆蓋或救助之後生活仍有困難的家庭或者個人，及時將其納入臨時救助範圍。9月份以來，巢湖市共發放臨時救助金74.47萬元，惠及困難群眾234人。

11月中下旬的一天，江蘇省連雲港市韓大叔流浪在外數月的兒子被安然護送回來，心情激動不已的韓大叔對護送他兒子回家的巢湖市流浪乞討人員救助站工作人員連聲道謝。韓大叔的兒子小韓是聾啞人，到救助站時精神狀態較差、身患疾病，隨身也無任何錢物及證件。後在公安部門的協助下，才獲得他的身份信息。救助站工作人員一邊聯繫定點醫院，將其送至醫院治療，一邊與小韓遠在連雲港的親人取得了聯繫。小韓病情明顯好轉後出院，救助站工作人員親自護送其返鄉，歷經500公里。

從今年10月23日起，該市正式啓動「寒冬送溫暖」專項救助行動，截至12月11日，巢湖市已救助各類對象44人次。

周曉梅 倪芳

### 申請酒牌續期公告 巴士站

「特通告：黃繼源其地址為香港灣仔謝斐道408-412號華婁商業大廈2號地舖現向酒牌局申請位於香港灣仔謝斐道408-412號華婁商業大廈2號地舖巴士站的酒牌續期，附加批註事項為酒吧。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交香港灣仔軒尼詩道225號號克道市政大廈8字樓酒牌局秘書收。

日期：2023年12月15日  
NOTICE ON APPLICATION FOR RENEWAL OF LIQUOR LICENCE BUS STOP BAR

“Notice is hereby given that Wong Kai Yin of Shop 2, G/F, Workingfield Commercial Bldg, 408-412 Jaffe Road, Wan Chai, Hong Kong is applying to the Liquor Licensing Board for renewal of the Liquor Licence in respect of Bus Stop Bar at Shop 2, G/F, Workingfield Commercial Bldg, 408-412 Jaffe Road, Wan Chai, Hong Kong with endorsement of bar. Any person having any objection should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 8/F, Lockhart Road, Municipal Services Building, 225 Hennessy Road, Wanchai, Hong Kong within 14 days from the date of this notice.  
Date: 15 December 2023”

### 申請酒牌續期公告 LUCKY U

「現特通告：何添福其地址為新界荃灣沙咀道105-129號好運唐樓地下5-7號舖，現向酒牌局申請位於新界荃灣沙咀道105-129號好運唐樓地下5-7號舖LUCKY U的酒牌續期。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交新界大埔鄉事會街8號大埔綜合大樓4字樓酒牌局秘書收。

日期：2023年12月15日  
NOTICE ON APPLICATION FOR RENEWAL OF LIQUOR LICENCE LUCKY U

“Notice is hereby given that Ho Tim Fuk Jimmy of Shop 5-7, G/F, Fortune Mansion, 105-129 Sha Tsui Road, Tsuen Wan, New Territories is applying to the Liquor Licensing Board for renewal of the Liquor Licence in respect of LUCKY U situated at Shop 5-7, G/F, Fortune Mansion, 105-129 Sha Tsui Road, Tsuen Wan, New Territories. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 4th Floor, Tai Po Complex, No. 8, Heung Sze Wui Street, Tai Po, New Territories within 14 days from the date of this notice.  
Date: 15 December 2023”

### 申請酒牌續期公告 麻酸樂米線專門店

「現特通告：郭善衡其地址為新界元朗天水圍天恩路12-18號嘉湖第一期一樓138號舖及138號舖前座位間，現向酒牌局申請位於新界元朗天水圍天恩路12-18號嘉湖第一期一樓138號舖及138號舖前座位間麻酸樂米線專門店的酒牌續期。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交新界大埔鄉事會街8號大埔綜合大樓4字樓酒牌局秘書收。

日期：2023年12月15日  
NOTICE ON APPLICATION FOR RENEWAL OF LIQUOR LICENCE Marsino Noodle Expert

“Notice is hereby given that Kwok Sin Hang of Shop No.138 and Seating Area in front of shop No.138, 1/F, +Woo Phase 1, 12-18 Tin Yan Road, Tin Shui Wai, Yuen Long, New Territories is applying to the Liquor Licensing Board for renewal of Liquor Licence in respect of Marsino Noodle Expert situated at Shop No.138 and Seating Area in front of shop No.138, 1/F, +Woo Phase 1, 12-18 Tin Yan Road, Tin Shui Wai, Yuen Long, New Territories. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 4th Floor, Tai Po Complex, No. 8, Heung Sze Wui Street, Tai Po, New Territories within 14 days from the date of this notice.  
Date: 15 December 2023”